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RESTAURAREA UNUI VAS DIN CERAMICĂ NEAGRĂ -  

MARGINEA, JUDEȚUL SUCEAVA  

 

Radu ANICOLĂESEI 

 

 

Restoration of a black ceramic vessel - Marginea, Suceava County 

 

Abstract 

In Marginea began pottery is established by a historian around 1500. Pottery 

appeared to require a person of stock obtained. Burnt clay vessels contributed to 

the creation of primitive societies through food stocks and preparation.  

Due to the nature of the geographical location, Marginea commune is 

surrounded by forests, has a single clay and is crossed by the water of the 

Sucevita river, there are fundamental conditions for this craft in the care of clay, 

water and fire form a magic triangle.  

This article focuses on a short history of the "Iuliu Pascu" collection and the 

methodology of conservation - restoration of a contemporary black ceramic 

vessel from Marginea-Suceava, an object that is part of the aforementioned 

collection and represents the level of pottery art, during communist since the 

middle of the twentieth century. 

 

Cuvinte cheie: ceramică neagră contemporană, Marginea, jud. Suceava, 

tehnică ceramică neagră, colecția ”Iuliu Pascu”, atelier ceramică neagră. 

Keywords: contemporary black ceramics, Marginea, Suceava county, black 

ceramics technique, “Iuliu Pascu” collection, black ceramics workshop. 

 

 

Capitolul 1 

 

Scurt istoric al centrului de olărie Marginea-Suceava și a colecției ”Iuliu 

Pascu” 

Meșteșugul producerii ceramicii, în zona localității Marginea își are obârșia de 

aproximativ 300 de ani. Până în prezent, s-a stabilit transmiterea meșteșugului la peste 

șase generații de olari. Această frumoasă meserie se transmitea din tată în fiu, se învăța 

de la o varsta fragedă (7 - 8 ani) și ucenicia dura aproximativ patru ani. 

De obicei, băieții sunt cei care practică meseria. Procesul tehnologic durează trei 

săptămâni, din momentul modelării la roată, decorarea, uscarea și apoi arderea în cuptor. 

La realizarea ceramicii negre contribuie 4 elemente naturale: pământ, apă, aer și 

foc. Principalele obiecte fabricate sunt: oale pentru gătit, farfurii, căni, castroane și vaze 

decorative pentru flori1. 

 

 
 Restaurator, Muzeul Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui. 
1 Ceramica de Marginea, Wikipedia, accesat la 08.04.2020. 
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Prezența ceramicii tip ,.Kuty” în Moldova de nord și tehnica de decorare 

”sgrafitto” 

În perioada medievală, ceramica de acest tip purta amprenta influenţei bizantine. 

Cele mai dese forme erau cele de cupe şi străchini cu decor realizat în tehnica 

„sgrafitto”, fin executat, cu multe ornamente dominate de figuri omeneşti și animale,  

datate în sec. XI - XII, acestea fiind primele tipuri de ceramică bizantină. A doua grupă, 

din care se trag și modelele de mai târziu sunt cele dominate de străchinile cu fond alb-

verzui, cu desene stilizate, incizate mai larg şi mai adânc decât cele din prima grupă, 

colorate cu galben, verde şi maron. Ele au fost caracteristice sec al XIII-lea fiind 

prezente până în secolul al XVI-lea. În această perioadă au apărut și s-au dezvoltat 

numeroase centre la Putna și Rădăuți, precum și în apropierea acestora la Suceava, 

Baia și Stupca. Caracteristica cromatică a acestui tip de ceramică era folosirea 

tonurilor de verde, cafeniu și galben, toate fiind cuprinse într-o compoziție ornamentală 

dominată de elemente geometrice, fitomorfe și zoomorfe. După o întrerupere de secole, 

producția acestui tip de ceramică s-a reluat în sec. XVIII și XIX, când apar centrele 

galițiene, ceramica de Kuty fiind cea mai spectaculoasă, dând numele unei ceramici 

unice în România, cu o cromatică specifică: galben, verde și brun pe fond alb. Lucrată 

în special la Rădăuți, oraș aflat pe ruta comercială ce lega Bizanțul și Marea Neagră 

de vechea cetate a Sucevei, aici se deschidea drum spre Galiția, Lwow și Kiev, ceramica 

sgrafitată era apanajul populației huțule de la izvoarele Siretului și ale Ceremușului, 

apropiindu-se cel mai mult de ceramica bizantină medievală.  

Străchinile erau „jirăvite” cu alb după care pe pasta încă crudă se grava 

desenul. Apoi erau introduse în cuptor, după care o dată răcite, elementele decorative 

erau pictate cu verde și galben, apoi se smălțuiau și se mai ardeau încă o dată.  

Multe din temele abordate pentru decorul străchinilor de Kuty sunt inspirate din 

teme epice. Ele sunt complexe și reflectă stilul de viață al huțulilor. Tipologic, această 

ceramică poartă numele de „Kuty”, este de influență bizantină, realizată în tehnica 

sgrafitto, cu o cromatică specifică: verde, galben și brun, la care se adaugă o glazură 

de bună calitate.  

Orașul Kuty este consemnat prima dată în anul 1469. El s-a dezvoltat treptat, în 

anul 1716, voievodul Kievului îl ridică la stadiul de oraș mare. În anul 1782 cade sub 

administrare austrică ceea ce duce la regresul său economic, redevenind un orășel de 

provincie locuit de negustori evrei și armeni în principal. După căderea Puterilor 

Centrale, deci și a Imperiului Austro - Ungar, în anul 1918, orașul a fost controlat de 

Ukraina. În scurt timp a intrat în componența României Mari, care l-a cedat ulterior 

Poloniei. Până în anul 1939, a fost oraș de graniță între România Mare și Polonia2. 

 

Istoricul Muzeului de Etnografic al Moldovei 

Înființarea Muzeului Etnografic al Moldovei din Iași, a avut loc în anul 1943, an 

în care se fac și primele donații ce au constituit baza primelor obiecte intrate în 

patrimoniul instituției. Una dintre acestea, a aparținut magistratului ieșean Iuliu Pascu, 

pasionat colecționar de obiecte de artă populară, stabilit în București. De-a lungul 

vieții sale, el a adunat un număr impresionant de obiecte cu caracter etnografic, 

 
2 Focșa Ovidiu - notă dedicată articolului de față. 
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aparținând în bună măsură Ardealului, pe care le-a donat muzeului nostru, singura 

obligație fiind aceea de a menționa în dreptul fiecărui obiect mesajul: Darul Maria și 

Iuliu Pascu. Colecția a avut un caracter eclectic, nefiind făcută pe baze științifice de 

cercetare și identificare, singurul criteriu al formării sale fiind acela al elementului 

artistic. Astfel, în această colecție, și-au găsit locul laolaltă: țesături, scoarțe, port 

popular, ceramică, lemn, toate aflate în bună stare de conservare, ceea ce a fost și un 

criteriu important al achiziței lor. În total, donația avocatului a reprezentat un număr 

de 340 de obiecte. Proveniența transilvăneană și bănățeană a acestora, nu a permis 

includerea lor în organizarea primei expoziții permanente a muzeului, în anul 1958, 

profilul muzeului ieșean, fiind acela de a reflecta principalele aspecte de viață 

materială și spirituală din zona Moldovei, obiectele rămânând să prezinte interes doar 

din punct de vedere comparativ. Chiar și în aceste condiții, valoarea obiectelor 

adunate, a suscitat interesul etnografilor ieșeni de-a lungul timpului, ele fiind 

inventariate, studiate, fișate, cele mai valoroase dintre ele făcând obiectul unei expoziții 

cu caracter temporar, Darul Maria și Iuliu Pascu, vernisată la Iași în anul 2001.  

O bună parte din colecția eclectică a magistratului ieșean conține obiecte 

ceramice, cele mai însemnate fiind canceele. Cănile transilvănene cu forme zvelte și gât 

pronunțat - alungit, reprezintă cea mai bună mărturie a ceramicii din această provincie 

românească de secol XVIII - XIX. Astfel s-au identificat numeroase variante tipologice 

ornamentale, reflex al barocului târziu, generalizat și în satele transilvănene. Acest tip 

de ceramică reprezintă o transformare a ceramicii slovace, produse de habani 

(comunitate de olari stabilită în Transilvania începând cu anul 1621, care s-a făcut 

remarcată prin producerea unei faianțe de lux de o înaltă calitate artistică) în condițiile 

unor contacte culturale în cadrul aceluiași perimetru teritorial, fapt ce a permis 

pătrunderea în arta țărănească a unor influențe culturale aparținând unei populații 

alogene.  

Făcut după modelul haban, canceul realizat de români, și-a pierdut 

funcționalitatea sa originală, aceea de recipient pentru băut bere și vin, el fiind realizat 

fără capac, rolul său restrângându-se, la unul strict decorativ. Canceele înfrumusețau 

de regulă meșter - grinda, loc reprezentativ pentru casa țăranului. Din aceast motiv, 

cănile erau frumos ornamentate, câmpul decorativ fiind bogat ilustrat, pictat pe fondul 

alb - gălbui al vasului. Elementele decorative zoomorfe, florale și idiografice, pictate 

în nuanțe de brun, galben, verde și albastru cobalt, acopereau aproape întreaga 

suprafață a vasului, maniera desenului liber fără simetrii precumpănind în majoritatea 

cazurilor. Astfel rezulta o frumoasă compoziție barocă, în care de cele mai multe ori își 

găsește locul, motivul păsării, redată hiperbolic, așezată pe o semirozetă asimilată 

florii soarelui. Pasărea era însoțită cel mai adesea de elemente vegetale: frunze și flori 

sinonime pomului vieții. O categorie specială erau canceele ce purtau însemne de 

breaslă, elemente de identificare ale profesiei, nume și ani în care au fost lucrate, ele 

intrând în limbajul de specialitate sub numele de cancee de meșter. 

Prezența în patrimoniul muzeului ieșean ale unor dovezi de artă ardelenească, 

ce reflectă contactele intercomunitare ale secolelor trecute, rămâne o dovadă a 

iscusinței și bunului gust, de care au dat dovadă meșterii olari transilvăneni3. 

 
3 Ibidem. 
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(....) „Încercări de a constitui un muzeu etnografic la Iaşi au fost chiar de la 

începutul secolului, numai că acest fapt era deosebit de dificil, mai ales că etnografia, 

în ansamblul ei, nu avea un statut foarte bine reglementat, nu erau puse încă bazele 

cercetării etnografice, după cum remarcă etnograful Ovidiu Focşa. 

„Etnografia nu era privită ca ştiinţă autonomă, era un domeniu pe care şi l-au 

disputat, la început, istoricii, geografii, sociologii, lingviştii. Etnografii erau, iniţial, 

specialişti în diferite domenii care se specializau pe parcurs în acest domeniu. La Iaşi, 

la Universitatea «Al. I. Cuza», a existat un curs pentru studenţi la Facultatea de Istorie, 

iar în prezent, există un astfel de curs la Facultatea de Geografie“, a spus Ovidiu Focşa, 

care a adăugat că studenţii vin an de an la Muzeul Etnografic pentru realizarea 

lucrărilor practice. 

Unul dintre cei mai importanţi specialişti în etnografie, care a impulsionat 

cercetările în acest domeniu în ţara noastră, este Dimitrie Gusti, care a înfiinţat Muzeul 

Satului de la Bucureşti şi care era de profesie sociolog. El a realizat foarte multe 

cercetări sociologice, susţinut de către familia regală. „Pe fondul cercetărilor de teren 

susţinute de Fundaţia Regală, au luat fiinţă muzeele cu specific etnografic din ţară, 

precum Muzeul Satului din Bucureşti, care poartă numele lui Dimitrie Gusti, Muzeul 

«Astra» din Sibiu, iar ca muzee pavilionare trebuie remarcate cele din Cluj, Timişoara, 

Iaşi“, a menţionat Ovidiu Focşa. 

 

Un muzeu reprezentativ pentru Moldova istorică 

Muzeul iniţiat la Iaşi, la mijlocul secolului trecut, trebuia să fie reprezentativ 

pentru toată Moldova istorică, aici incluzând şi Basarabia. 

„În momentul de faţă, în patrimoniul muzeului se regăsesc foarte multe obiecte 

de dincolo de Prut, multe dintre acestea expozabile, aşa cum sunt scoarţele sau 

obiectele de interior. Scoarţele sunt de o valoare inestimabilă, multe dintre ele având o 

vechime de peste 100 - 150 de ani. Cele mai multe dintre acestea şi-au păstrat vigoarea 

cromatică şi frumuseţea şi sunt şi astăzi admirate de către public“, a remarcat Ovidiu 

Focşa. 

Instituţia care se înfiinţa la Iaşi avea ca scop salvarea mărturiilor de civilizaţie 

şi cultură populară, precum şi cercetarea ştiinţifică a acestora. Obiectul etnografic, 

este, de cele mai multe ori, un obiect perisabil, supus alterării, trecerii timpului, fiind 

de natură organică, precum cele din lemn şi ţesăturile. Mai puţin expuse degradării 

sunt obiectele din piatră şi ceramică, acestea rezistând mai bine în timp. Astfel că, unul 

dintre scopurile muzeului a fost acela de a conserva mărturiile perisabile ale unei lumi 

apuse, după cum a spus muzeograful Ovidiu Focşa. 

De asemenea, o muncă foarte intensă a cercetătorilor a fost cea de documentare 

a colecţiei care a fost realizată pe baze ştiinţifice. „Trebuie remarcată munca de teren 

susţinută, realizată între 1950 - 1958, când s-a deschis muzeul, precum şi după această 

dată. Cea mai dificilă perioadă din istoria muzeului a fost între 1951 şi 1958, când        

s-au realizat colecţiile pe teme specifice şi când s-au făcut şi achiziţii importante din 

teren. Astfel, în 1951, s-au achiziţionat 130 de obiecte, iar apoi numărul lor a crescut 

la 600 de obiecte, în 1952, astfel că, până în 1958, s-au aciziţionat peste 2.000 de 

obiecte, iar acest fapt se datorează unei munci ştiinţifice susţinute a cercetătorilor care 

au pus bazele muzeului“, a spus Marcel Lutic. 
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„Darul Mariei şi a lui Iuliu Pascu“ 

La început, muzeul a funcţionat aproape ca o instituţie fantomă, supravieţuind 

totuşi războiului, astfel că „până în 1951, acesta nu a avut nici sediu, nici buget, nici 

personal, iar puţinele obiecte păstrate se aflau în câteva lăzi păstrate la Rectoratul 

Universităţii »Al. I. Cuza»“, după cum a menţionat Ovidiu Focşa. 

Astfel, deşi nu s-au făcut achiziţii decât începând cu 1951, muzeul avea o serie 

de obiecte care reprezentau colecţia lui Iuliu Pascu, un magistrat ieşean stabilit în 

Bucureşti, pasionat de obiecte tradiţionale. „De fapt, colecţia de câteva sute de obiecte 

a intrat în patrimoniul muzeului chiar sub denumirea de «Darul Mariei şi a lui Iuliu 

Pascu». conţinea multe obiecte etnografice şi era foarte eterogenă, cu obiecte din mai 

multe zone folclorice, fiind o colecţie a unui pasionat, nu a unui cercetător“, a spus 

Ovidiu Focşa. 

Începând cu 1951, Muzeul Etnografic din Iaşi este preluat de stat, sub tutela 

Aşezămintelor culturale, atribuindu-se o schemă de personal, buget şi un spaţiu care 

era, iniţial, la Muzeul Unirii din Iaşi, loc impropriu, mai ales că, în acea perioadă, 

clădirea se afla în renovare, după cum arată Marcel Lutic. 

 

Expoziţia permanentă avea, la deschidere, 10 săli la Palatul Culturii 

În 1957, chiar cu un an înainte de deschiderea muzeului, directorul Ion Chelcea, 

sufletul acestui muzeu, a fost pensionat, la doar 55 de ani, printr-o măsură abuzivă, 

astfel că profesorul Gheorghe Bodor a fost cel care şi-a legat numele de deschiderea 

expoziţiei permanente, el fiind mulţi ani directorul instituţiei. 

Aşadar, la 15 ani de la înfiinţare, Muzeul Etnografic al Moldovei şi-a deschis 

porţile pentru publicul vizitator. 

Evenimentul a avut loc pe 16 februarie 1958, într-un spaţiu propriu la Palatul 

Culturii, fostul Palat Administrativ. Expoziţia permanentă a muzeului avea, la acea 

dată, 10 săli, pe o suprafaţă de 230 de metri pătraţi şi luase ca model de organizare 

Muzeul Etnografic al Transilvaniei, de la Cluj, a spus Marcel Lutic. 

Achiziţiile nu s-au terminat odată cu deschiderea muzeului, astfel că, alături de 

expoziţia permanentă, Muzeul Etnografic a început să organizeze şi diverse expoziţii 

tematice temporare, prin care este pus în valore întregul patrimoniu, patrimoniu pentru 

care nu este spaţiu permanent de expunere. 

În momentul de faţă, muzeul deţine peste 13.000 de obiecte de o mare valoare, 

din care doar o parte sunt prezentate în cele 17 săli, cu o suprafaţă de 2.100 de metri 

pătraţi, şi care sunt structurate pe cele 12 domenii majore ale civilizaţiei şi artei 

populare moldoveneşti, de la ocupaţii tradiţionale, precum agricultura, viticultura, 

creşterea animalelor, vânătoarea, pescuitul, apicultura, culesul, la meşteşuguri, 

precum olărit, dogărit, rotărit şi industria casnică. 

De asemenea, sunt reprezentate obiceiurile de Anul Nou ,precum şi portul 

popular, aici fiind foarte bine reprezentate atât zona de munte, cât şi zona de podiş şi 

cea de câmpie, a remarcat Marcel Lutic. 

Printre cei care au făcut ca Muzeul Etnografic al Moldovei să deţină una dintre 

cele mai importante colecţii din ţară se numără Ion Chelcea - primul director -, Emilia 

Pavel - care a documentat şi a constituit colecţia de port popular din Moldova -, 

Gheorghe Bodor - care s-a ocupat, printre altele, de instalaţiile tehnice ţărăneşti -, 
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Victoria Semendeaev - care s-a ocupat de colecţia de ceramică -, Rodica Ropot - care 

a lucrat pentru definitivarea actualei expoziţii de port popular din muzeu -, Melania 

Ostap, Eugen Agrigoroaie, Petru Cazacu - cel care a iniţiat catalogul uneltelor de 

păstorit -, Angela Olaru, Margareta Cernat, Georgeta Ţurcanu, după cum a precizat 

Ovidiu Focşa.(...) 

 

Obiectele cu valoare etnografică au devenit „flori rare“ 

Munca de teren este cea mai dificilă, dar a fost încununată de achiziţii 

importante, făcute de-a lungul timpului, din foarte multe sate din Moldova. „Din 

păcate, în momentul de faţă este din ce în ce mai dificil să se facă astfel de achiziţii, 

deoarece aceste obiecte cu valoare etnografică încep să dispară“, a remarcat Ovidiu 

Focşa. 

Începând cu anul 2001, s-au făcut, în fiecare vară, cercetări de teren, atât pentru 

îmbogăţirea colecţiei, dar şi pentru lucrările ştiinţifice care sunt publicate în revista 

instituţiei, „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei“. Astfel, echipa de specialişti a 

muzeului a cercetat zona Cucuteni - Băiceni, în alt an s-a cercetat zona Vaslui, 

Zăpodeni, precum şi zona Huşi şi toate satele din jur. „De asemenea, s-a făcut şi o 

cercetare în zona Hârlău, unde muzeul nostru a şi deschis un Muzeu al Viei şi Vinului“, 

a mai precizat Ovidiu Focşa. O astfel de anchetă durează timp de o lună şi se 

concentrează pe toate aspectele ce ţin de viaţa tradiţională. Alături de achiziţii se fac 

şi diverse tipuri de înregistrări, audio sau video, se fotografiază, Muzeul Etnografic 

deţinând, în momentul de faţă, o bogată fototecă, precum şi o fonotecă. 

„Există o mare diferenţă între ceea ce se putea găsi de etnografi în trecut, faţă 

de situaţia prezentă, când oamenii renunţă la obiectele vechi, pe care le înlocuiesc cu 

obiecte sau instalaţii moderne, mai performante. În acest moment, noi mai facem 

achiziţii, dar munca etnografului are şi o doză de hazard, din cauză că nu se ştie 

niciodată exact ce se poate găsi. Au fost şi surprize, în sate fără rădăcini istorice, cum 

sunt cele răzeşeşti, am găsit un material etnografic valoros, precum şi informaţii 

valoroase în legătură cu sărbătorile tradiţionale sau ocupaţii tradiţionale“, a spus 

Ovidiu Focşa. 

Din cele peste 13.000 de obiecte, doar aproximativ 500 sunt prezentate în cadrul 

expoziţiilor permanente. Celelalte fac obiectul expoziţiilor temporare, dar, într-un 

anumit fel, patrimoniul este rotit, astfel că, în timp, cele mai multe dintre obiecte ajung 

să fie prezentate publicului. Cele care nu sunt expozabile sunt folosite ca material 

documetar pentru cercetare.(...)”4. 

 

Capitolul 2 

 

Restaurarea unui vas din ceramică neagră - Marginea, jud. Suceava, 

metodologie conservare - restaurare, studiu de caz: Oală cu două torți, ceramică 

neagra Marginea - Suceava 

 

 

 
4 Oana Rusu, 50 de ani şi o colecţie de 13.000 de obiecte etnografice, în ziarul „Lumina”, Iași, 15 feb. 2008. 
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Nr. Inv: 5305 

Proveniență: Muzeul Etnografic al Moldovei - depozitul etnografic, Colecția 

„Iuliu Pascu” 

Datare: sec XX, 1967 

 

Istoricul și descrierea obiectului 

Oală cu două torți, ceramică neagră de Marginea, lucrată la roată, lustruită cu 

piatra, arsă reducător. Prezintă un decor geometric dispus longitudinal realizat din 

motive circulare înscrise în romburi, intercalate cu benzi verticale ce încadrează o rețea 

de linii oblice în tehnică „sgraffito”5. Este un vas lucrat în anul 1967 în cadrul 

Cooperativei Libertatea, secția de olărie din comuna Marginea. Nu se cunoaște numele 

autorului6.  

Restaurarea obiectului a avut loc în cadrul Centrului de Cercetare și 

Conservare - Restaurare a Patrimoniului Cultural din cadrul Complexului Muzeal 

„MOLDOVA” Iași pe parcursul anului 2019 în baza dosarului de restaurare întocmit 

în cardrul instituției menționate anterior. 

 

  Starea de conservare 

Vasul se prezintă în stare fragmentară având un număr de 22 elemente. Spargerea 

s-a datorat manipulării defectuase în spațiul muzeal. Lipsește un fragment dintr-o toartă 

ce realiza legătura cu buza, pe o porțiune de aproximativ 1 cm. 

Dimensiuni:   

I - 11 cm., D. g. - 7,5 cm., D. f. - 6 cm, G= 215 g 

 

Stabilirea intervențiilor de restaurare  

1. Fotografierea fragmentelor ceramice (Fig. 1); 

2. Curățarea fragmentelor cu un penson cu peri lungi și moi (Fig. 2); 

3. Dispunerea logica a fragmentelor în vederea reconstrucției 

4. Asamblarea fragmentelor cu poliacetat de vinil tip D 50, fără plastifiant (Fig. 

3, 4, 5); 

5 Realizarea unui mulaj din ceară dentară pentru reconstrucția fragmentului de 

toartă lipsă, prin copierea zonei de legătură dintre buză și cea de-a doua toartă intactă. 

(Fig.6); 

6. Ajustarea poziției torții folosind bucațele de plastilină pentru a realiza unirea 

perfectă dintre aceasta și buză ( Fig. 7); 

7. Turnarea în mulaj de ceară dentară, (realizat după o zonă martor) folosind ipsos 

de modelaj. Reconstrucția fragmentului de toartă. (Fig. 8); 

8. Chituirea rosturilor cu ipsos de modelaj, finisarea plombelor cu instrumentar 

de tehnică dentară, curățarea cu o pensulă fină cu peri moi și/sau burete sintetic umed. 

(Fig. 9, 10); 

9. Integrarea cromatică - culori tempera Maimeri (Fig. 11); 

 
5 Sgraffito-ul este o formă de decorare care se realizează prin zgârierea unei suprafețe pentru a dezvălui un 

strat inferior de culoare contrastantă. 
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Fig. 1 

10. Fotografii finale, întocmirea fișei de restaurare/conservare și pregătirea 

obiectului pentru depozitare sau expunere (Fig. 12). 

 

Punerea în practică a intervențiilor de conservare - restaurare stabilite în 

procesul verbal al comisiei de restaurare 

 

1. Fotografierea fragmentelor vasului la intrarea acestora în 

laboratorul de restaurare. 

Orice obiect/fragmente de vas ceramic, ce sunt aduse în laboratorul de restaurare, 

vor fi obiectul unei ședințe foto, ca moment martor al stării de conservare a acestora. 

Fotografierea obiectelor are importanță pentru a se face o evaluare a stadiului de 

evoluție pe parcursul procesului de restaurare.  

De regulă, fotografierea obiectelor se realizează în cadrul unui studio de către un 

fotograf profesionist. Dacă nu avem această posibilitate, fotografiile trebuie să fie cât 

mai clare, cu rezoluție înaltă, pentru a scoate în evidență strarea de conservare, 

degradările și cromatica obiectului. Se are în vedere folosirea luminii în așa fel să nu 

creeze umbre pe geometria/suprafața obiectului, iar aceasta să aiba intensitatea corectă 

pentru a nu supraimpresiona fotocelula (sau pelicula fotografică, după caz). Realizarea 

unor fotografii bune va demonstra corectitudinea metodologiei de restaurare, în final, 

putându-se face o diferență între momentul în care obiectul a intrat în laborator și 

aspectul final al acestuia, la sfârșitul procesului de restaurare. (Fig. 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
    Fig. 1 
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2. Curățarea fragmentelor cu un penson cu peri lungi și moi 

Fragmentele vasului, ce fac obiectul acestui articol, au intrat în laboratorul de 

restaurare într-o stare de conservare bună, suprafețele fiind curate, casurile nu prezentau 

degradări, la fel și decorațiile „sgraffito” de pe suprafața lor. Având în vedere că 

obiectul, ce urma să fie restaurat, a fost produs în perioada contemporană, fragmentele 

nu au suferit degradări identice celor arheologice , precum mediului de zacere, depuneri 

de săruri insolubile (carbonați/silicați), sau accidente istorice (spargere, incendiu).  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 
   Fig. 2 
 

Ca intervenție specifică, s-a efectuat o curățare uscată folosind un penson cu peri 

lungi și moi, pentru îndepărtarea prafului. S-a avut în vedere conservarea etichetei 

originale, de pe baza vasului, ca mărturie istorică a provenienței. (Fig. 2).  

 

3. Dispunerea logica a fragmentelor în vederea reconstrucției. 
Odată curățate, acestea s-au etalat pe masă pentru asamblarea lor în ordinea logică 

a reconstituirii formei vasului. Având în vedere că un sfert din baza obiectului nu a fost 

distrusă la momentul precipitării, a constituit punctul de plecare pentru reconstrucție. 

Pe măsura procesului de asamblare, s-a observat că locul impactului a fost umărul 

vasului, unde s-au găsit, ca poziționare, cele mai mici fragmente. 

 

4. Asamblarea fragmentelor cu poliacetat de vinil tip D 50, fără 

plastifiant 

Pentru această etapă s-a folosit un adeziv7, nedistructiv și reversibil - poliacetatul 

de vinil tip D 50, fără plastifianți. Lipsa plastifianților permite o corecție a geometriei 

unui asamblu de două piese, după unire, printr-o ușoară încălzire prealabilă a acestora. 

 
7 Poliacetatul de vinil a fost obținut industrial în anul 1920 în Canada. 
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Plastifianții contribuie la o lipire dură iar procesul de reversibilitate este dificil și posibil 

distructiv. 

Pelicula de P.A.V.8 s-a aplicat pe casuri foarte diluat, într-o primă etapă, pentru a 

reduce porozitatea în zonelor de unire. În etapa a doua, aplicarea P.A.V.-ului, cu ajutorul 

unui penson, s-a efectuat doar pe o singură casură a unui fragment din ansamblu, având 

grijă ca adezivul să nu depășească marginea. Eventualul surplus de adeziv s-a curățat 

cu un burete sintetic umed.  

Asamblarea începe de la bază spre buză, urmărind respectarea geometriei vasului 

de restaurat. Piesele asamblate s-au așezat, în poziție de echilibru, în lădița cu nisip, 

până la polimerizarea (uscarea) adezivului (Fig. 3, 4, 5) 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8 Poliacetatul de vinil, abreviere 

 
Fig. 3 
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5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

 

5. Realizarea unui mulaj din ceară dentară pentru reconstrucția 

fragmentului de toartă lipsă, prin copierea zonei de legătură 

dintre buză și cea de-a doua toartă intactă 

 

 
Fig. 4 

 

Zona marcată 

reprezintă locul 

impactului  

 
Fig. 5 
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Fig. 6 

Realizarea unui mulaj din ceară dentară pentru reconstrucția fragmentului de toartă, prin 

copierea zonei de legătură între buză și cea de-a doua toartă completă          

Pentru această etapă s-a folosit ceara dentară, încălzită la aproximativ 45C, și 

aplicată pe o zonă martor, respectiv zona torții intacte a obiectului. (Fig. 6). După o 

ușoară răcire, ceara se desprinde de zona copiată și se așteaptă răcirea completă a 

acesteia. Mulajul, astfel obținut, s-a folosit pentru reconstrucția fragmentului lipsă a 

celei de-a doua torți, folosind gipsul de modelaj. Acesta a fost turnat, în stare vâscoasă, 

urmărind completarea efectivă a mulajului de ceară.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Ajustarea poziției torții folosind bucațele de plastilină pentru a 

 realiza unirea perfectă dintre aceasta și buză (Fig. 7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 7 

Ajustarea poziției torții folosind bucațele de plastilină pentru a realiza unirea perfectă dintre 

aceasta și buză. 
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Fig. 8 

 Reconstrucția 

fragmentului de toartă prin 

turnarea ipsosului de modelaj 

în mulajul de ceară dentară, 

folosind instrumentar de 

tehnică dentară. 

 

Fig. 9 

Completarea cu ipsos (cu 

vâscozitate redusă) de modelaj al 

rosturilor  

7.  Turnarea în mulajul de ceară dentară, (realizat după o zonă martor), 

a ipsosului de modelaj. Reconstrucția fragmentului de toartă. (Fig. 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Chituirea rosturilor cu ipsos de modelaj (Fig. 9) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Finisarea plombelor cu instrumentar de tehnică dentară, 

curățirea suprafețelor cu un burete sintetic umed (Fig. 10) 

 

Etapa s-a realizat prin degroșarea suprafețelor completate cu ipsos de modelaj, 

până la nivelul și forma geometrică a obiectului. S-au folosit instrumente dentare, 

hârtie abrazivă de granulație 120 - 220, precum și burete sintetic umed. 
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Fig. 10 Finisarea 

zonelor completate cu 

ipsos de modelaj  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Integrarea cromatică - culori tempera Maimeri (Fig. 

11) 

Integrarea a presupus folosirea pensoanelor de retuș și culori tempera. Integrarea 

cromatică este o intervenție ce are ca scop realizarea unui aspect armonios cromatic, 

înlăturând discrepanțele stridente. Conform principiilor restaurării, integrarea cromatică 

se va face cu un ton mai jos față de original, pentru ca intervențiile restaurării să fie 

lizibile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 11 

Integrarea cromatică - culori tempera „Maimeri” 
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Fig. 12 

Fotografii finale 

11. Fotografii finale, întocmirea fișei de restaurare/conservare, 

pregătirea obiectului pentru depozitare sau expunere (Fig. 12) 

Finalul unui proces de restaurare reprezintă încununarea tuturor intervențiilor 

stabilite în dosarul de restaurare. Se fotografiează obiectul din multiple unghiuri, pe 

cât posibil, cu detalii. Acum se face diferența între momentul intrării 

obiectului/fragmentelor, în laborator, și produsul final al muncii laborioase a 

restauratorului. Respectarea principiilor restaurării este legea de bază după care se 

ghidează specialiștii în domeniu. Obiectul trebuie să fie stabil din punct de vedere 

fizic, cu suprafețe conservate, pentru a fi manipulat/transportat de restauratori/ 

conservatori. În acest moment se finalizează jurnalul de restaurare și se completează 

fișa de conservare cu indicații specifice obiectului. După caz, acesta va lua drumul 

expoziției sau a depozitului. În primul caz, se vor asigura condițiile de conservare 

necesare expunerii (umiditate, lumină, protecție fizică, etc.), iar în al doilea caz, se 

va împacheta în hârtie neacidă, pentru depozitare/conservare. Expunerea, precum și 

depozitarea obiectului se va face în poziție funcțională. 
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